UNIVERSITA DI PISA Facolta di Ingegneria
Corso di Laurea in Ingegneria delle Telecomunicazioni

Matematica II (Algebra Lineare) — Scritto del 19/2/05 — Quesiti

Nome Cognome Matricola ... .,

1. Se (v, ve,v3) ¢ una base di C3, lo & anche (vy + ivg, vy + v3, V2 — v3)?

2. Sia f : Rglz] — R7 lineare tale che f(1+ 2?) = 0. Che dimensione pud avere Im(f)?

r—y+2z=3
3. Risolvere il sistema ¢ 2x +y — 2z =2
r+2y+22=09.

2 2k2

4. Per quali k € R la funzione f(x,y) = *z - ( ok 1

) -y definisce un prodotto scalare su R??

5. Trovare il punto di Span(—e; + 2e3, e; + 4es — 2e3) C R? avente minima distanza da 10e; + e,.

6. Calcolare rank

O NN = O
_ o~ O
— N DD

—_ O = =

7. Siano V = Span(e; —e3+e5,61 —ey—ey4, 60 —e3+e4+e5) e W = Span(e; —es3, 61 —ea, 65 —e4) C RO,
Trovare dim(V + W).

Deve essere esibito il libretto o un documento. I telefoni devono essere mantenuti spenti. Questo foglio deve essere intestato
immediatamente con nome, cognome e matricola. Questo foglio va consegnato alla fine della prima ora. Durante la prima ora non &
concesso alzarsi né chiedere chiarimenti. Durante la prima ora sul tavolo ¢ consentito avere solo i fogli forniti e la cancelleria.
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1. Al variare di 2z in C si considerino le matrici

z—1 5 —3z z—2 2—2z

0 1—2z 0 0
A = 0 2-2 z-1 0 ;o Be=(z-Dhi-A., C=(01-2)L-A.
0 2—z z—2 1

(A) (4 punti) Al variare di z si calcoli il rango di ciascuna di esse.

(B) (4 punti) Si trovino tutti i valori di z per cui la matrice A, ¢ diagonalizzabile, provando in
particolare che cio accade per z = 0.

(C) (2 punti) Si scrivano le matrici di Ag, By, Cy rispetto a una base in cui Ay sia diagonale.
(D) (2 punti) Si dica per quali z esiste una base di autovettori di A, i cui elementi abbiano tutte le

coordinate reali.

2. Al variare di ¢ in R siano

2t4+1 0  2t+1 4t + 2 2
At = 1-—3t 2t 1-—1t , Pt = 2 — 4t , ¢ = 3t
0 6+t 6+t t+6 t—1

(A) (2 punti) Per t = 1 si trovino una base di Ker(A;) e una base di Im(A;) tali che insieme i vettori
delle due basi formino una base di R?.

(B) (3 punti) Sempre per t = 1, se B & la base di R? del punto precedente, si trovino [p;]s e [¢]s-
Si ponga ora:
Et = {ZL‘ c R3 . Ath = pt}7 Ft = —l— Im(At>
(C) (2 punti) Si calcolino le dimensioni di F; e F; al variare di t.

(D) (3 punti) Si dica quando E; e F; sono paralleli e si trovino i valori di ¢ per cui E; N F, = .

(E) (2 punti) Si trovi la dimensione di E; N F; e di E; + F; al variare di t.

Deve essere esibito il libretto o un documento. I telefoni devono essere mantenuti spenti. Sul tavolo & consentito avere solo i
fogli forniti e la cancelleria. Dall’inizio della seconda ora si pud usare anche un foglio manoscritto contenente enunciati e formule.
Si puo uscire solo in casi eccezionali. Ogni foglio consegnato deve recare nome e numero di matricola. La soluzione di ogni
esercizio deve essere consecutiva su un solo foglio. La minuta non va consegnata. Per risolvere un punto di un esercizio ¢ sempre
lecito utilizzare gli enunciati dei punti precedenti, anche se non si & riusciti a risolverli.
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Risposte esatte

5 &

. Si

. Tra0e 3.

k= 0.
. 261 + es —463.

.3

.4
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